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    人類的生活型態及人口結構逐漸改變，在強調高速、便利、行動化以及無限延伸的資訊網絡時，不僅提昇了能源的需求也，也面臨著全球暖化、氣候變遷之環保議題，以及傳統能源逐漸匱乏致使能源價格乃至物價上漲等經濟議題。然而上述情形，在人類尚未找到實用、安全、大量、永續的替代能源之前，便需要透過智慧化節能科技找到讓人類及地球在各種不斷拉扯的趨勢中得以生存與發展的平衡點。

   所謂「智慧節能」是利用各種資通訊技術(ICT)所賦予的感測、通訊、控制等功能，並結合各種主動及被動的節能與減耗手段，以及再生能源的使用，在滿足生活需求的同時，達到節能、環保及永續發展的最終目的，進一步創造安全防災、健康照護等附加價值。其中，與我們生活息息相關，也是本專輯所聚焦的重點，便是與建築有關的智慧節能(所指的建築是採用廣泛的定義，不限與居住生活空間直接相關者)。具體而言，包括供人類活動的各式智慧(綠)建築、用以種育植栽的農業溫室、以及集中大量電腦與伺服器的雲端資料中心等三個應用領域。
   建築的能源消耗，主要來自空調、照明、電器用品以及輔助性的機電設施等。而建築節能大致由建築外部與內部兩個層面著手，其外部包括建築本體、窗戶/門、屋頂、基礎、氣密以及熱橋(Thermal Bridge)等，而內部則考量加熱及冷卻(空調)、通風、電器設施效率以及輔助電力等。至於節能的手段，包括被動地盡量減少室內的冷或熱逸散至室外環境中、主動地利用室外的熱源或冷源來調節室內的溫度、藉由區域空調來彈性調整需要被加熱或冷卻空間的大小、使用高效節能照明及電器、以及整合可再生的太陽能及風能或高效率的氫能與燃料電池等分散式發電及適當的儲電設施，以達到能源生產與使用的最佳化。因此，在建築節能方面的研究與發展除了強調與自然共生、與生態共存的綠建築設計外，還包括高效環保的建材、各種智慧感知與調控技術、可與建築整合之分散式發電與儲電系統、以及系統整合服務等。
   然而，在強調節能的同時，亦必須考慮居住與生活在建築中主體的舒適與健康；在實施各種節能手段與措施時，也須維持該主體適宜的舒適度為前提。因此，本專輯所討論的三種應用領域，考量的主體分別是人、植栽以及伺服器。一般，人在生活空間中的舒適度不難理解，但不舒適的空間不僅影響人們的生理及心理、降低思考與活動能力及工作學習的效率，亦可能對人體的健康有所危害，針對此問題，主要考量溫/濕度、熱輻射、風速，以及個別的衣著量與活動量，目前已有國際標準提供指引，可以將舒適度加以量化。因此，一個考量到人體舒適度的智慧綠建築，便需要結合各種智慧科技，利用準確的感測、有效的策略及精準的調控來達成舒適節能的目標。同理，溫室中植栽的生長、資料中心中伺服器的運作，均有賴熱流環境的量測及智慧(策略性)調控來獲得最佳的效益，如增加作物產量、降低伺服器故障率、及提升能源效率。
 在智慧調控的思維基礎上，本專輯便由工研院量測中心流量與能源研究室之研究團隊及產經中心研究員，針對「熱流環境量測於(建築)智慧節能之應用」深入探討及介紹應用案例。其中，「以舒適角度看智慧建築節能技術趨勢」從技術面的角度探討智慧建築面對節能與兼顧舒適度的挑戰時，所需要的各種感測、模擬模型、控制與決策系統及其相關技術。另一篇「從智慧建築發展看節能舒適應用趨勢」則分析實際生活中常見的節能舒適需求，衍生至創新性的技術面與服務面的解決方案，進一步探討能夠為使用者帶來誘因、為產業帶來效益的智慧綠建築發展方向。「智慧綠建築熱舒適量測與系統整合技術」介紹了人體環境熱舒適度的定義與模型，根據舒適度量測結果進行環境控制的技術與系統，以及探討該類整合系統的應用案例與節能效益。「多點量測與CFD模擬技術於農業溫室之應用」聚焦於現場量測及電腦模擬，使其能協助農民瞭解溫室的溫濕度熱流條件與分布，以利改善植栽生長環境舒適度及落實節能的策略。「雲端資料中心能源使用效率標準與規範(II)」，則針對雲端資料中心對環境影響的評估，並介紹能源效率的標準和驗證，包括美國冷凍空調學會、勞倫斯伯克利實驗室、歐盟資料中心行為規範、國際節能量測和驗證規程、綠色網格組織等國際組織所訂定的相關標準和性能指標。

   藉由本專輯，希望讀者能瞭解「舒適度」是建築智慧節能發展過程中不可忽略的一環，唯有透過智慧感測與調控技術的應用，方能有效地在兼顧舒適的前提下達成節能的目標。而「熱流環境量測」則是舒適度的評估與量化過程至為關鍵的要素，其重點在量測方法與程序及其結果的代表性與有效性，關於此點，有賴於跨領域的協調與合作及瞭解各特定領域的應用問題點。本專輯除了增進讀者理解此領域外，也期望能達到拋磚引玉的效果，促成各領域研發能量的整合，落實於生活中以達到提升智慧建築舒適度及降低能源消耗的願景。
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