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溫室氣體量測技術專輯 前言
鄭瑞翔
由於全球暖化效應所導致之氣候變遷，近年來在全球各地不斷地重複上演，例如極地冰原融化造成海平面上升，洪水、旱災、熱浪、颶風、龍捲風等極端氣候更強且更頻繁，這些氣候異常事件已嚴重威脅到地球居住環境、自然生態以及各國產業與經濟的發展，為全球人類必須面對的嚴峻挑戰。
地球由大氣層所包覆，就如同溫室(greenhouse)的透明玻璃，大氣對長波輻射的吸收力較強，對短波輻射的吸收力較弱，來自太陽的短波輻射大部分會穿過大氣層而抵達地球表面由地表吸收，而溫暖的地表則會放射出長波的紅外輻射，由大氣中的溫室氣體(greenhouse gases)吸收後再輻射至四面八方，其中有部分會再反射回地面，藉著此種自然的溫室效應維持地表之溫度。而地球暖化效應則是過度的人類經濟活動產生之空氣污染物改變了大氣結構，進而使地表溫度逐漸增加，導致一連串的氣候異常事件。
因此聯合國在1992年通過 「氣候變化綱要公約」（Framework Convention On Climate Change；FCCC），期望全世界共同努力抑制溫室氣體的排放。而1997年「氣候變化綱要公約」第3次締約國大會中通過的「京都議定書」，更明訂針對包括二氧化碳、甲烷、氧化亞氮、氫氟碳化物、全氟碳化物及六氟化硫等6種溫室氣體進行削減，其中二氧化碳由於含量較多，對全球暖化的貢獻最大；而氫氟碳化物、全氟碳化物及六氟化硫因具有較高的全球暖化潛勢值(global warming potentials；GWP)，因此造成的溫室效應能力最強。
為因應國際減碳趨勢，我國政府近年來也積極地推動有關溫室氣體排放管制之立法，將溫室氣體盤查列為目前各大產業因應政府節能減碳政策之必要執行工作。其中，行政院環境保護署已於2012年5月公告「二氧化碳、甲烷、氧化亞氮、氫氟碳化物、六氟化硫及全氟化碳等溫室氣體為空氣污染物」，同年12月正式公告「溫室氣體排放量申報管理辦法」，並公告「公私場所應申報溫室氣體排放量之固定污染源」，自2013年1月1日起優先要求國內主要耗能產業及高能源密集度業者，依管理辦法相關規定，完成溫室氣體排放量之申報、盤查及查證作業，以明確掌握國內主要溫室氣體排放源之排放情形，作為未來溫室氣體管理制度推動之基礎。另外，則依行業別特性及排放規模，分別要求業者自2013年及2014年進行申報，約管制280家，其中第一批以能源密集度高及主要耗能產業等大排放源為主，包括發電業、鋼鐵業、石油煉製業、水泥業、半導體業、薄膜電晶顯示器業等，以及年排放量達一百萬公噸二氧化碳當量(CO2e)之業者。因此不論是電子科技或是石化產業，對於廠內的溫室氣體排放均應提供盤查報告，而盤查結果的可信度則仰賴國家建立溫室氣體量測標準予以支援，以促進可量測、可報告及可查證(measurable/reportable/verifiable；MRV)的原則落實於溫室氣體盤查作業系統中。
本專輯主要介紹溫室氣體流量計量技術之國際發展現況，並說明在盤查過程中用以確保溫室氣體排放量測準確度之必要品質元件：溫室氣體驗證參考物質（certified reference material；CRM）的生產驗證程序，同時也以科技廠為實場案例，分享溫室氣體排放處理設備效能驗證技術，以及如何進行處理設備之燃料節能最佳化，以協助企業環保投資成本達到應有的產業效益。另外，也邀請國內學研技術專家專文介紹廢棄物高溫吸收純氧燃燒產物-二氧化碳之研究，探討二氧化碳捕捉技術；並由國際溫室氣體排放量查證單位針對溫室氣體排放盤查與查證之國際發展趨勢及國內產業現況進行剖析。期望讀者以及國內相關產業藉由本專輯的資訊分享，可以有所助益，藉此推廣溫室氣體計量追溯概念，以確保產業之碳排放量盤查數據具公信力與國際等同性，落實台灣碳排放管理法規與制度，進一步協助產業提升國際競爭優勢，促進國家綠色經貿永續發展。
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